

# 王天一：“中国象棋第一人”



据报道,有“中国象棋第一人”之称的象棋特级大师王天一,日前已被杭州检方批准逮捕。王天一之所以被逮捕,既涉嫌在比赛中“买棋”,即自己或者通过另一名中国象棋特级大师王跃飞给予对手好处,以赢得比赛,获取象棋等级分排名优势;还涉嫌“卖棋”,即收受对手钱财,在比赛中故意输棋。

其中,王天一和王跃飞涉嫌“买棋”的金额,累计超过了80万元人民币。在中国象棋界,身高1.88米的王天一曾经是像“外星人”一样的存在——从2014年开始,他连续十一年居中国象棋棋手等级分全国第一名。其中在2023年,他的等级分达到了2800分,为中国象棋施行等级分以来的历史新高,因此也被誉为“中国象棋第一人”。

如今,“第一人”却被批准逮捕,令人叹息不已。



## 降分进北大的天才象棋少年

1989年4月23日出生于北京的王天一,还不到七岁就去学习书法、英语、作文、乒乓球等,象棋不过是这诸多兴趣班中的一个。每星期六上午,王天一去象棋班学习两个小时。就这样学了两年后,王天一被启蒙老师推荐参加了北京市少年赛,夺得第二名,进入了北京棋院少年班。

从1999年到2001年,王天一在全国少年象棋锦标赛的战场上通杀全国四面八方来的象棋天才,每次稳拿冠军。2005年,16岁的他拿到了全国

少年象棋锦标赛的16岁组冠军,晋升象棋大师。

2008年,19岁的王天一被北京大学录取,就读于信息管理专业。事后,王天一在一次网络直播里说,这得益于他参加的一个“棋牌冬令营”活动——在这次活动中下赢了所有对手,获得被北京大学录取的“降分优惠”。但具体降分多少,他没提,坊间传闻这是北京大学比当地录取分数线降低50到65分以内的录取优惠政策(每年的降分政策不同)。

2009年,王天一以北京大学在校学生身份参加职业联赛。

2012年10月,北大本科毕业的王天一获得全国象棋个人赛冠军,晋升为象棋特级大师。

## 曾经冒充农民参加全国比赛

在本次被捕之前,王天一至少有两次被社会舆论关注。

一次是他晋升为象棋特级大师前的一个月,2012年9月,在河南南阳举行的第七届全国农运会象棋比赛上,多名注册专业棋手被网友曝光冒充农民改名换姓来参赛。23岁的王天一就是其中之一。当时,北京队的王天一改名为“王天弈”,而他后来的“买棋”伙伴王跃飞改名为“王跃非”,刘欢改名为“刘唤”,韩冰改名为“韩兵”。

如果说北京队棋手改名只是最后一字以谐音代替,而东道主河南队已经改得面目全非了,棋手武俊强成了“朱利朋”,李晓晖则变成“李满意”。在被爆出改名参赛一事,武俊强默认了网友对他的指责并表示:“我是一块砖,哪里需要哪里搬。领导怎安排,队员怎样来。”

员怎样来。”

在农运会运动员资格审查办法一文中,有一条明文规定:“专业运动员不能参加本届农运会”。

2012年11月,王天一向大众致歉,他在微博中说:“就日前热传的农运会冒名参赛一事,因种种原因一直没有做出公开回应。我谨代表个人郑重表态,向各界关心支持我的朋友表示歉意,关于此事我已深深悔过,并将以此为训。提高自己的棋品棋艺,以更好的面貌为象棋事业贡献一份力量。”

中国棋院象棋部有关人士表示,王天一的道歉虽然晚了一些,但是有总比没有好。他这么年轻,相信还会有很好的发展前景。

最终,至少有20人被发现改名冒充农民参加此次比赛。2013年1月,中国象棋协会决定,取消违规

棋手参加2013年全国象棋锦标赛(女子团体、男子团体乙级)比赛资格,若为参加2013年全国象棋甲级联赛的棋手,给予第1轮至第3轮停赛的处罚。

还有一次被关注是王天一与老东家打官司“讨薪”。

2015年,26岁的王天一因为等级分全国排名第一,和象棋特级大师王跃飞一起被广西跨世纪象棋队重金邀请下棋。一年后,王天一和王跃飞委托律师提起诉讼,控告广西跨世纪集团拖欠工资、奖金等违约行为。案件历经2017年一审和2018年二审,王天一等棋手最后胜诉。

王天一在接受媒体采访时曾透露,因为欠薪案导致其无法参加2017年象棋甲级联赛,“收入损失约一百万元左右”。

## 王天一案件由上级公安部门督办

2018年3月,中国棋院杭州分院向外界宣布,29岁的王天一经过慎重考虑后同意入籍。自此,这名象棋联赛的“战神”告别“合同工”身份,正式成为“正式工”。

中国棋院杭州分院是中国棋院在国内的唯一分院,由国家体育总局棋牌运动管理中心在2004年正式批复同意成立,拥有围棋、中国象棋、国际象棋三大棋类的专业队伍。

2023年4月前后,棋手王跃飞的一段电话录音不胫而走,录音内容疑似显示王跃飞和王天一涉嫌参与买棋,甚至涉嫌用软件作弊操纵比赛,引发轩然大波。

对此,王天一在2023年10月的一次直播中予以否认。

2023年10月17日晚,中国象棋特级大师柳大华在个人社交媒体上发布视频,实名举报国家体育总局棋牌运动管理中心副主任郭莉萍。“长期以来,她包庇纵容象棋界黑恶势力,公然使用电脑软件以及现代科技手段操纵、包办国内各种大型比赛的胜负与奖金分配。”柳大华在视频中这样说道。

10月18日,柳大华的徒弟、象棋大师党斐公开

呼吁针对“棋坛乱象”进行调查,并称自己已提交了实名举报信以及90多分钟的录音。柳大华也在直播中明确表示支持党斐的立场。

尽管柳大华及党斐的“实名举报”都未明确地将矛头指向王天一,但柳大华针对郭莉萍的举报可能成为王天一一案的“导火索”。

一位象棋界资深人士表示在象棋比赛中作弊并不难:“一些作弊者可能会使用内部设备,例如提前隐藏在衣物中的微型耳机绕过部分屏蔽措施。赛场外的协助者通过特定的暗号、视觉信号等方式传递信息。如果能够成功绕过屏蔽措施,利用AI软件进行实时辅助,选手的每一步棋都可能是最优选择。”

2024年4月23日,王天一接受警方调查。据悉,公安机关在办理王天一一案中,曾遭遇较多干扰,后来此案“升格”,由上级公安部门督办。

据一位象棋圈内人士分析,王天一可能为了保住“等级分第一”才犯下了“买棋”的错误。

2023年高港杯象棋大师赛夺冠后,王天一的等级分突破2800分,这是象棋史上等级分的最高值,这

一荣耀和成就是王天一非常看重的。“虽然没有实际的证据,但现在来看,其中一些棋或许是王天一‘买’的。”这位圈内人士有些惋惜,“从客观实力上来看,王天一保住‘等级分第一’是没问题的。但开始‘买棋’后,对比赛和法律的敬畏就没有了,走到现在这一步也毫不意外。”

还有一位象棋圈内人士分析,想多挣钱也可能是王天一误入歧途的原因。象棋全国个人赛中“买卖棋”和“人情棋”很容易发生。“此前有规定,棋手一次进入全国个人赛甲组十六强就可获得象棋大师称号;全国个人赛冠军、三年内两次获全国个人赛前三名或者四次获前六名等就能获得特级大师称号。”有些人为了获得这些称号,就会“买卖棋”。知情人透露,“不同称号的人,参加象棋甲级联赛的待遇是不同的。于是,为了获得某些称号,有些比赛就成了‘重灾区’”。

如同当年冒充农民参加全国比赛的事件一样,王天一应该不是象棋界唯一的犯错者。他这次被抓究竟会牵连出多少棋手的买棋卖棋案,不妨坐等官宣……

王婧